

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, jueves 5 Abril 1900.

N.º 5.660

SECCION DE NOTICIAS

EXTRAORDINARIO CASO DE Sonambulismo

Ha producido gran sensación en el mundo científico la aparición de un libro de M. Flourny, profesor de la Facultad de Ciencias de Ginebra, en el que se refiere con minuciosos pormenores la historia de un caso probablemente único en la ciencia, observado en una mujer de treinta años, empleada en una casa de comercio de dicha ciudad.

Esta mujer padece accesos de sonambulismo, durante los cuales cuenta una serie de aventuras de que fué protagonista durante el curso de existencias anteriores. Estas existencias ó vidas son tres: una en el planeta Marte, la segunda en la India y la tercera en Francia, reinando María Antonieta.

En estado de vigilia, Mme. X... no se acuerda de nada y cumple sus obligaciones con regularidad perfecta; pero cuando está dormida se la puede interrogar acerca de los hechos producidos en los diversos cielos que ella afirma haber recorrido.

Al principio M. Flourny sospechó que podía ser todo una superchería como sucede en muchos casos de sonambulismo, espontáneos ó provocados, y que la joven estaría sugestionada por las personas que la rodeaban. Pero luego desistió de esta idea por las razones siguientes:

1.ª Mme. X... en los momentos en que refiere su estancia en Marte, afirma que puede hablar en el lenguaje de este planeta, y emplea, en efecto, un conjunto de sonidos claramente articulados y agrupados en palabras que corresponden á ideas definidas. La relación de las palabras con las ideas es constante, y la sonámbula las escribe en el papel con caracteres gráficos especiales.

2.º Si bien es imposible comprobar prácticamente los

hechos de que pudiera ser testigo la enferma en el planeta Marte, no sucede lo mismo con sus aventuras en la India. Después de largas y detenidas investigaciones, Mr. Flourny ha encontrado un antiguo manuscrito en que se consignan los principales episodios á que alude madame X...

Esta, además, se expresa en sanscrito y en árabe, con tales facilidad y conocimiento de estas lenguas, que se convencen los más incrédulos. Se sabe, por otra parte, que durante su vida, pasada, en Ginebra, no ha podido aprender el árabe ni el sanscrito.

El profesor Flourny no da explicación alguna del extraño fenómeno, y se limita á exponer el resultado de sus observaciones durante tres años consecutivos.

Ahora los hombres de ciencia estudiarán el caso y tratarán de inquirir el fundamento y las causas del mismo.

(El Correo).

LEY SOBRE LA INMORALIDAD en Alemania

Entre los proyectos que han ocupado últimamente la atención del Parlamento alemán y que contienen sometidos á su liberación, figura la llamada «lex Heinze», proposición de ley que el gobierno ha hecho suya y que tiene por objeto perseguir todas las manifestaciones públicas de la inmoralidad, tales como los escritos y dibujos pornográficos y toda clase de exhibiciones en teatros, ó donde quiera, que se considerasen contrarios á la moral.

A fin de sacar adelante el proyecto se pactó un compromiso antes de llegar á la discusión pública, en que mediante concesiones mútuas se pusieron de acuerdo unos 200 diputados del centro católico y de la derecha, con lo cual, en una Cámara de 396 diputados, claro es que se tenía asegurada la mayoría.

Hicieronse, para evitar la oposición de los liberales nacionales, algunas concesiones también á éstos, las cuales consistieron en prescindir del artículo en que la protección á las jóvenes se elevaba á dieciocho años, en vez de dieciseis, y de otro en que se castigaba á los patronos que sedujeran á sus obreras. Este último fué suprimido, por entender que

se prestaría con facilidad á operaciones de «chantage».

En cambio se han conservado en el proyecto los artículos estableciendo una penalidad para los propietarios que alquilan sus casas á mujeres públicas y los que prohíben la representación de obras teatrales y la exposición de obras de arte «que sin ser obscenas, sean contrarias al pudor.»

Este último artículo suscitó una violenta campaña de oposición entre los escritores y los artistas de todo el imperio. En Berlín, Munich, Hamburgo, Francfort y Carlsruhe se repletaron las manifestaciones de protesta, figurando en primera línea, entre los que levantaban la voz contra el proyecto, hombres tan eminentes como Virchow y autores dramáticos de tan gran nombradía como Hauptmann y Sudermann, cuyas obras son universalmente conocidas.

En la discusión de la totalidad, después de las transacciones á que dejamos hecha referencia, el diputado católico Roeren se ocupó desdénosamente del movimiento de protesta suscitado por el proyecto, diciendo que «solo había sido un pretexto para hacer frases y para alborotar.»

Bassermann, en nombre de los liberales, después de anunciar que sus amigos votarían contra la ley, manifestó que bastaba con la censura teatral existente para impedir las obscenidades, y en cuanto al arte, que era preciso que estuviera libre de toda hipocresía. Otro diputado después de afirmar que en cuanto á moralidad, Berlín estaba mejor que París, Londres ó Roma, dijo que los artistas y los escritores que protestaban contra el proyecto tenían detrás á la mayoría del país.

Babel, el célebre socialista, protestó contra el espíritu de lamentable hipocresía que parece querer apoderarse de Alemania, terminando la discusión de la totalidad con un discurso del pastor Stöcker, de antiguo conocido por su intransigencia y su espíritu reaccionario, en que sostuvo que el proyecto no era contra las gentes disolutas y las malas costumbres.

Ya en el articulado, la discusión del artículo 1.º relativo á la penalidad de los propietarios que alquilan sus fincas á mujeres públicas, da lugar á un vivo debate entre partidarios y adversarios de las casas de tolerancia, oficialmente prohibidas en los Estados alemanes.

Se nota que el carácter escabroso de la discusión ha llevado á la Cámara muchas señoras.

Los socialistas acusan al gobierno de querer restablecer las casas cerradas. El discurso de Babel es el más interesante. Dice que en Hamburgo la municipalidad hace ciertas concesiones á los dueños de casas públicas, interviniendo en la fijación de las tarifas de éstas.

El orador socialista pide ó que se

cumpla la ley en todos los Estados ó que se permitan en toda Alemania las casas de tolerancia. Lo que no puede tolerar es que lo que en Hamburgo se favorece, sea castigado en el resto del imperio.

Los párrafos contra la prostitución de la infancia y contra los que viven de las mujeres públicas, fueron aprobados sin discusión; pero donde el debate fué más vivo, como ya se había anunciado, fué en el artículo concerniente de las obras de arte, la literatura y los teatros, párrafos 184 a y 184 b.

El carácter vago de la definición, según la cual quedan sujetas á la ley, como antes hemos dicho, las obras que sin ser propiamente inmorales ataquen el sentimiento del pudor, han parecido á liberales y socialistas, y anteriormente á la mayoría de los grandes escritores y artistas, sencillamente inadmisibles, pues siendo de carácter tan subjetivo la noción del pudor, este artículo sería una amenaza constante contra toda producción artística ó teatral.

La discusión llegó á adquirir caracteres de tal viveza, que el presidente, conde de Balletrem, después de invocar el respeto que se debe al Reichstag, suspendió la sesión. Al reanudarse, el socialista Singer, que es el que dirigía la oposición, pidió que se contase el número, y se levantó la sesión. A partir de este punto, comenzó por los adversarios del proyecto la táctica obstruccionista hasta el presente nunca practicada en el Reichstag. Votaciones nominales sobre todos los artículos, lluvia de enmiendas, apoyadas en discursos de dos y tres horas, y de vez en cuando algún que otro alboroto, en que los amigos y adversarios del proyecto se despauchan á su gusto.

Un diputado de la izquierda, dirigiéndose al pastor Stöcker, le llama capuchino y jesuita; interviene el presidente, y dice que los individuos de esas Ordenes religiosas son personas muy dignas. Ante la desesperación y las amenazas de los partidarios del proyecto, se levanta Singer, y hablando en nombre de los socialistas, dice: «No me avergüenzo de proclamar que mis amigos y yo estamos resueltos á emplear el obstruccionismo contra la aprobación de esta ley. Los socialistas estamos resueltos á emplear todos los medios parlamentarios para defender al pueblo alemán contra la tiranía de las tinieblas.»

Estas palabras del «leader» socialista, no expresan únicamente la opinión de un partido extremo, sino, como antes hemos dicho, la de las principales ilustraciones de Alemania. Hauptmann, el célebre autor de «Almas solitarias», había protestado, como el autor de «Magda», contra la tiranía del clericalismo, católico y protestante, que pretendía implantarse á la sombra de este proyecto.

Otro de los sabios más respetados dentro y fuera de Alemania, el famo-

so Mommsen, entendiendo de igual modo el significado del proyecto, había ido á protestar de que llegase á ser ley ante el Canciller príncipe de Hohenlohe.

La sesión del sábado, última por ahora, en que se ha discutido la ley, ha señalado el triunfo de la táctica obstruccionista, pues muchos diputados de la mayoría, cansados de lucha tan obstinada, se habían ausentado de Berlín, y Singer había anunciado que pediría que se suspendiese la sesión tan pronto dejara de haber el número reglamentario. Así las cosas, se levantó á hablar el príncipe Alejandro de Hohenlohe, hijo del Canciller, que en medio del asombro de los partidarios del proyecto, manifestó que si bien deploraba el empleo de la obstrucción, lamentaba igualmente la ceguera de la mayoría, que quería dejar á los socialistas el papel de defensores de la literatura y del arte, añadiendo que después de haber oído con atención las razones expuestas por los defensores del proyecto en el Consejo federal y en el Reichstag, no había podido convenirse de que esta ley no presentara inconvenientes.

Entendía, al contrario, que podría conducir á que muchas personas que al presente se mantenían apartadas de la política militante, no saliendo del terreno puramente especulativo, por efecto de esta ley se arrojaran en brazos de los socialistas. Terminó declarando que votaría contra el proyecto.

Este discurso, que se atribuía á inspiración del Canciller, acabó de llevar la confusión á las filas de los partidarios de la nueva ley; y como en una votación que hubo después de este discurso, y que Singer pidió que fuese nominal, no se alcanzase el número reglamentario, el presidente levantó la sesión, declarando que en la inmediata continuaría la discusión del presupuesto, una vez que el primer deber del Reichstag es que la ley de Hacienda esté votada para el 1.º de Abril.

De modo que hasta Pascua no se reanuda el debate sobre la famosa «lex Heinze», siendo también muy general la creencia de que no volverá á discutirse.

MAHÓN

Los Jesuitas sin hábito

lo que estorba en la prensa

El primitivo fraile que nos legó la tradición, era un ser rudo que bautizaba á sus hermanos seglares con el apodo de «enemigos del alma» y hula sistemáticamente su contacto, como no fuese productivo.

A este tipo, anticuado y repulsivo para las gentes cultas, sucedió el hijo de Loyola, fino, acicalado y cubierto con el más reluciente barniz de hombre de mundo, así por sus modales como por la dirección de sus estudios y conocimientos.

Era preciso, no obstante, aproximarse más á la masa social, que se escapaba de sus manos, y tuvo á bien crear un nuevo tipo: EL JESUITA DE LEVITA, que voy á bosquejar á grandes pinceladas.

Para sentar plaza en las filas de tan distinguido cuerpo eclesiástico,

es necesario pertenecer á la aristocracia de la sangre ó á la del dinero, con la seguridad de encontrar herméticamente cerradas las puertas, careciendo de estos brillantes títulos.

Algunos espíritus pequeños opondrán el escrúpulo de que el Cristo se dirige con preferencia á las almas sencillas y desheredadas, sin excluir á nadie ni exigir otra patente que la rectitud de miras y la pureza del corazón; pero estos remilgos se usaban en el Evangelio de Jesús, que es una cosa muy distinta del evangelio que para su uso particular ha inventado la escuela jesuítica.

Aquí se trata de vencer con armas tangibles y positivas, dejando para los pobres pescadores de Galilea los medios espirituales que el progreso «romano» ha hecho caer en desuso.

Este cuerpo privilegiado, pues, de tropas ligeras que defienden las avenidas del alcázar santo con el prestigio de la sangre azul y el poder del oro, juega hoy el principal papel en la guerra que el Vaticano ha declarado á la libertad y á la independencia del mundo.

Los palacios de los reyes, los artesonados salones de la nobleza, las asambleas de la representación nacional, las academias, la prensa, las empresas mercantiles en grande escala.... todo lo que tiene este planeta de poderoso y brillante, les pertenece y en todas partes se infiltran, bajo apariencias mundanas y seductoras, que les abren paso á los más íntimos secretos y les facilitan la colosal influencia de que gozan, acrecentada por los innumerables recursos pecuniarios puestos siempre al servicio de la asociación.

Pero el lugar en donde se encuentra principalmente concentrada la acción de esta sociedad, tan compacta como secreta, es la prensa. Este poderoso agente de dominación está encomendado, pura y simplemente, para la defensa de la idea ultramontana ó católica, al JESUITA DE LEVITA.

Los frailes del antiguo «sistema» han desaparecido. Además, en su inmensa mayoría, no soñan más que plantear un argumento que otro sobre la *materia prima*, alternando con los polvos de su clásico rapé y con los enormes y legendarios pocillos de riquísimo socomusco. Faltos en absoluta de formas literarias, tampoco las apetecían: abandonándolas desdenosamente á los cultivadores del idioma vulgar ó romance, llamados con desprecio *romancistas*.

El cura secular tampoco sirve para las tareas periodísticas. Asiado de la sociedad, que, llamándose católica, le repele y le hace víctima de sus burlas y chacotas; de esa sociedad que en su inmensa mayoría no se preocupa de él ni solicita sus servicios hasta que al borde de la tumba ya no puede sentir el disgusto de su presencia; educado, además, en una escuela rancia, rutinaria y anacrónica, que no sirve más que para disponerle á endigar un sermón soporífero con la ayuda y colaboración de los autores *predicables*, no podría asomar en el estadio de la prensa sin provocar una tempestad de risas y silbidos.

No quedó, pues, más recurso que apelar al cura de nueva invención, contemporáneo, que todos vemos bullir en el periodismo católico, contribuyendo á desprestigiar y prostituir esa nobilísima y civilizadora institución que se llama «Prensa», por to-

dos considerada como la principal palanca de la cultura y del progreso humanos, como «el cuarto poder del Estado».

Educado el periodista neo en las universidades modernas, á quienes, sin embargo, *por gratitud* maldice á cada paso, conoce la tecnología periodística, la literatura seria y la jocosa; suelta un chiste picante con la misma gracia con que entona un sermón contra la impía civilización desde lo alto de las columnas de su periódico; empuña, en fin, la pluma festiva del gacetillero con la misma soltura y gentileza con que enarbolaba la vara de un pallo en una función de Cuarenta Horas, el regatón de un viril en Semana Santa ó un cirio de ocho libras en cualquier procesión callejera.

Está al tanto del movimiento político y de los aitos secretos de Estado, por su conexión y afinidad con los hombres de la situación, parientes suyos ó condiscípulos, amigos ó protectores, inspiradores ó cómplices. Se sienta en los escaños de un Congreso para clamar contra el parlamentarismo; en las redacciones de los periódicos, para tronar contra la prensa; en los casinos, en los cafés, en los teatros, en las academias, para renegar de las costumbres modernas y de su perversión....

Detrás de él está una muchedumbre infinita é ignora que le admira, le aplaude, le sigue, le impulsa y le protege: el cura de aldea, para popularizar sus escritos; el párroco y los cabildos eclesiásticos, en las ciudades, para darles sus votos en las elecciones é influir piadosamente desde el púlpito ó el confesonario para acaparar los sufragios de los fieles pazguatos.... y electores; los obispos, para rodearlos de una aureola semi-sagrada, para ampararlos con su indiscutible y usurpada omnipotencia, ensalzándoles en las mismas pastoraes en que se vitupera ó excomulga á los escritores liberales; y, sobre todo, los jesuitas de todos matices y categorías, animándole y marcando el rumbo que debe seguir en sus movimientos estratégicos de la tribuna ó del periodismo.

Porque, eso sí, son los jesuitas el primer motor de esa inmensa máquina cuya rueda maestra es *el jesuita de sotana corta*, siguiendo el impulso del bien articulado mecanismo, desde el centro á la periferia, desde el *Papa negro*, residente en Roma, á los diversos núcleos nacionales, desde éstos hasta el último aldeano ó pastor solitario de los montes.

A esa especie de la fauna eclesiástico-romana que acaba de bosquejar, nacida del consorcio ó contubernio entre la sotana clerical y el frac aristocrático, y que participa de la fisiología de ambos, pertenecen en su totalidad los que selapada é hipócritamente cooperan á la ruina de España, al estancamiento de la cultura nacional, al desprecio irónico y justificado con que miran al pueblo español los pueblos civilizados de la Tierra....

JOSÉ VIDAL.

Los señores Oficiales del crucero ruso «Almiral Nac-Kimoff» compañeros de «sport» de los Sres. Socios del «Centro Ciclista Mahonés», agraciados á la franca acogida que estos les dispensaron con motivo de la excursión que tuvo lugar el lunes, les

Invitaron para que en la tarde de ayer pasaran á visitar su buque.

La visita se efectuó á las tres de la tarde en una de las falúas del crucero.

Junto al portalón aguardaban á los ciclistas el Sr. segundo Comandante y algunos de los Sres. Oficiales francos de servicio.

Una vez cambiados los saludos, pasaron al comedor donde les fué servido un exquisito thé, pastas y *champagne*, sosteniéndose durante el acto animada conversación, dándose mutuamente pruebas de verdadero compañerismo.

Después de haber recorrido todos los departamentos mas notables del buque, se despidieron nuestros paisanos de sus compañeros rusos, quedando altamente complacidos de la amabilidad y distinción como fueron agasajados por los Sres. Oficiales del «Nac-Kimoff» acordando consignarlo así en el Registro de excursiones de la mencionada sociedad ciclista.

Nuestro estimado amigo el diputado á Cortes por este distrito D. Rafael Prieto y Caules, ha remitido sesenta pesetas para ser incluidas en la suscripción abierta en la Comandancia de Marina, con destino á las familias de los naufragos del laud de pesca «Volador» que zozobró á la vista del puerto de Ciudadela.

Anteanoche tuvo la desgracia de caerse por la escalera de su domicilio una anciana señora que habita en la calle de Santa Eulalia de esta ciudad, causándose varias contusiones que le fueron curadas por el médico particular de la casa. Sentimos el percance.

Han visitado nuestra redacción los periódicos «La Luz» y «El Cronista de Tenerife», apreciados colegas que se publican en el archipiélago canario, el primero en Laguna de Tenerife y el último en Santa Cruz, capitales de aquellas islas, con los cuales establecemos desde ahora el cambio con EL LIBERAL.

Mañana y pasado se darán las pagas á las clases pasivas que cobran en la Administración Depositaria de este partido.

La Junta de Gobierno del Colegio Oficial de Farmacéuticos de esta provincia, en sesión del 23 de Febrero actual, y con aquiescencia del Señor Gobernador de la misma, acordó, interinamente se reúne la Junta general de Julio próximo, nombrar una Comisión de Sres. Farmacéuticos de la isla de Menorca y delegarle atribuciones para que pueda secundar, con la urgencia que el caso requiera, los propósitos y disposiciones de la mencionada Junta, recayendo el nombramiento interino en favor de don Rafael Galvez Hernandez, como presidente, de D. Mauricio Hernandez Ponsetí, como vocal, y de D. Jaime Ferrer Aledo como secretario.

Leemos en «La Unión Republicana» de Palma, que el magistrado que ha sido desde hace bastante tiempo de esta Audiencia, D. Lorenzo J. de Sanchez Cotruelo, ha sido trasladado á la de Teruel, y que todavía se ignoraba el que debe sustituirle, por lo cual se supone que será amortizada dicha plaza.

La casa editorial «La Bordadora»

que dirige D. Jaime Brugarolas, ha adquirido la propiedad de los periódicos «La Perla Artística» y de «La Mariposa» que se publicaban en Valencia, corriendo á cargo de dicha casa la continuación de ambas publicaciones, cuyos suscriptores, pueden dirigirse desde esta fecha á la Administración de Barcelona, donde queda establecida la redacción y dirección.

A las diez y media de esta mañana atracaba á su habitual fondeadero el vapor correo «Menorquin» procedente de Barcelona y Alcudia, siendo portador de la correspondencia, 34 pasajeros y carga varia.

En el mismo ha regresado el señor Juez municipal nuestro particular amigo D. Antonio Vidal Villalonga acompañado de su familia. Sean bien vinidos.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Menorquin»:

DE BARCELONA

D. Antonio Abadal, Manuel Jacas y esposa, María Taltavull, Agueda Mir, Antonio Vidal, esposa y sirvienta, Juana Gimenez, Domingo Diaz, Mariana Florit, José Martí, Sebastián Taltavull, Bernardo Carreras, Francisco Seguí, Antonio Riera, José Buxadera, Tomás Forá, un soldado.

DE ALCUDIA

D. Miguel Sureda, Mariano Martín, Juan Ponseti, Antonia Lopez, Francisco Compañ, Francisco Pahisa, Antonio Carrara, Vicente Montuañy, un oficial, un soldado, N. Guadrich, N. Pauton, Sra. Pauton, N. Pacoch, N. Thomás.—Total, 34.

De una correspondencia de Soller, que publica «La Almudaina» del 3: «Aunque el antiguo refrán diga «any de neu any de Deu» y de que durante el finido mes de marzo en cuatro ocasiones distintas han aparecido cubiertas nuestras montañas del blanco sudario, existe entre colonos y agricultores cierto malestar por haberse notado, y especialmente en la parte de la huerta, completamente quemados los brotes tiernos de los naranjos y la florescencia de gran número de árboles frutales como albaricoques, cerezos, perales, etc. A todo esto hay que añadir que los olivos que en esta época debían estar completamente floridos, no dan señales siquiera de su pronta germinación, presagio seguro de escasa ó nula cosecha.»

1900

Hoja del Calendario para mañana

Abril 6 Viernes

Santos Celestino papa, Guillermo ob. y Dióceres.

Sale el Sol á las 5'38.—Pónese á las 6'28.

Luna: Sale 9'39 M.—Pónese 12'24 N.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 5

De Barcelona y Alcudia vapor-correo «Menorquin» cap. D. Tito Ginart, con 24 tripulantes, pasaje efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 5

Para Palma laud «Internacional», pat. E. Pujol, con 6 trip. y lastre.
Para Ciudadela palebot «Los Ami-

gos», pat. Diego Caules, con 5 trip. y efectos?

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

(Por correo)

Últimos Telegramas

Madrid 4, 9'25 m.

Anoche se reunieron la mayoría de los industriales de las zonas del extraradio de esta corte, con motivo del proyecto de arriendo de los consumos en dichas zonas.

Los reunidos acordaron hacer una enérgica oposición al proyecto, celebrar un meeting de protesta y llegar hasta el cierre de tiendas y la baja en la contribución.

El «Imparcial» recoge las siguientes manifestaciones del Sr. Silvela:

No puedo acusarse al gobierno, dijo, de desdenoso con el Parlamento, pues lo ha tenido abierto seis meses y la sola impresión del «Diario de las sesiones» ha costado 40.000 duros.

Este interregno se dedicará á la ejecución de las leyes económicas y á la realización de un empréstito de consolidación, lo cual se verificará entre este mes y el próximo.

Pasada la Semana Santa acometeremos los problemas políticos y administrativos y se preparará el futuro presupuesto.

El gobierno confía en la sensatez y el patriotismo de las clases productoras y mercantiles para que no lleguen á los extremos que se anuncian; pero en caso contrario procedería con energía.

Además el gobierno se ocupa en algunos asuntos internacionales de grande interés.

A fines de esta semana saldrá la embajada española para Marrak-sh.

Entre los asuntos de que tratará figura la rectificación de los límites del territorio de Ceuta y el cumplimiento exacto del tratado de Wad-Ras.

El gobierno ha recibido un proyecto de tratado de estradición con los Estados Unidos, ampliándola á varios delitos; entre ellos figura el anarquismo.

Pronto se publicará el tratado de propiedad literaria ajustado con la república Argentina. El tratado comercial con el Japón se someterá á la ratificación de las Cortes.

Madrid 4, 9'37 m.

El Consejo de ministros que debe reunirse esta tarde no tendrá la importancia política que suponían los periódicos de anoche.

En efecto, informes autorizados permiten asegurar que la cuestión política no se abordará hasta la segunda quincena de esta mes.

Anoche se declararon en huelga los operarios nocturnos de las empresas de tranvías, por exigírseles una hora más de trabajo, sin aumento de jornal.

Se afirma que los operarios que trabajan de día se proponen secundar la actitud de los huelguistas.

Es inexacto que ocurrieran desórdenes en Monterubio con motivo de la huelga de los operarios de un ferrocarril minero. Se confía en que pronto se llegará á una solución satisfactoria.

Santander.—La Cámara de Comer-

cio reunida en segunda asamblea no llegó tampoco á un acuerdo respecto del programa de la Unión nacional.

La Junta directiva ha dimitido y se duda de que pueda sustituirla.

En este caso se disolvería la Cámara de Comercio.

Madrid 4, 10'17 m.

Cádiz.—Circula el rumor de que en mayo próximo irá la escuadra de instrucción á Santa Pola para realizar ejercicios en presencia de los Reyes.

Lisboa 3, 10'20 m.

En la Cámara de los diputados, el ministro de Negocios extanjeros ha declarado que Inglaterra había pedido el transporte de fuerzas militares por el ferrocarril que cruza el territorio portugués de Beira á Untali, lo cual ha sido consentido por el gobierno lusitano, porque Inglaterra se limita á hacer uso de un derecho que le fué reconocido en los tratados, ajustados antes de la guerra y no derogados por el estado de cosas actual.

Portugal, ha dicho el ministro, ha comedido lealmente esta resolución al gobierno del Transvaal.

Por lo demás, Portugal ha cumplido dignamente sus deberes de neutralidad y todos los que tienen interés en lo ocurrido han recibido noticia de ello.

Por último, ha declarado que antes de sentarse debía manifestar de la manera mas solemne que el gabinete británico mantiene con Portugal las mas cordiales y sinceras relaciones y que rogaba á Dios que tales relaciones se conservaran siempre de la misma manera.

Paris 3, 5'30 m.

Bughinanhap.—El ataque inesperado de la columna del coronel Broadwood por los boers, produjo entre los ingleses una confusión espantosa, la cual aumentó cuando otras fuerzas boers apostadas en un cerro que dominaba el vado, abrieron un nutrido fuego contra los ingleses, los cuales dejaron el suelo cubierto de cadáveres de hombres y caballos y abandonaron gran número de furgones.

Paris 3, 6'40 m.

Londres.—Los periódicos censuran la imprevisión con que la columna del coronel Broadwood cayó en la emboscada que se le había tendido.

El «Standard» prevé que este desastre obligará al general Roberts á suspender su marcha en dirección al Transvaal.

Paris 4, 6'40 m.

El «Matin» dice que, según sus informes, se pedirán explicaciones á Portugal acerca del transporte de tropas inglesas por el territorio de Beira y Untali.

Ladysmith, 3.—Los boers practicaron el 1º del actual un reconocimiento, en el que avanzaron hasta once millas de esta ciudad.

Capetown.—El general Kronje y mil prisioneros boers salieron anoche en dirección á la isla de Santa Elena.

Lorenzo Marquez.—Se ha ordenado la expulsión de todos los ingleses residentes en Orange y el Transvaal.

Madrid 4, 12'40 m.

Durante la última hora de la tarde y toda la noche han circulado insistentes rumores de que pudiera quedar planteada la crisis en el Consejo de esta noche, fundándose en que el señor Silvela desea vigorizar el gobierno lo antes posible y si pasara de mañana habría de esperar hasta después de Pascuas.

Dicese que la crisis cuando se plantee será total y que el gobierno se reconstituirá entrando en la combinación los señores Azcárraga, Villaverde y Dato.

Interrogado esta noche el ministro de la Gobernación por algunos periodistas, ha contestado evasivamente, sin afirmar ni negar los rumores que circulaban.

(Por telégrafo)

Madrid 5, 2, mda.

En el Ministerio de la Guerra se están activando los trabajos para organizar las fuerzas que han de servir para aumentar la guarnición de Baleares. No se sabe la fecha de embarque pero se cree que será muy pronto.

Madrid 5, 5 m.

En la estación de Bruselas el príncipe de Gales ha sido objeto de un atentado.

Al parecer un individuo disparó, sin resultado, dos tiros de revolver desde la portezuela del vagon que ocupaban el Príncipe y su esposa.

Detenido el autor de este frustrado asesinato ha manifestado su pesadumbre por no haber conseguido su propósito. El delincuente solo tiene 16 años de edad.

Cotización Oficial

Madrid 4 Abril, 4'00 t.

4% interior . . .	73'40
— exterior . . .	80'40
Amortizable . . .	81'15
Cubas 1886 . . .	86'40
— 1890 . . .	72'35
Banco España . . .	515'00
Tabacalera . . .	433'00
Paris á la vista . . .	29'75 á 29'50
Londres id. . .	32'73 á 32'65

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	75'00	90'00
Banco de Mahón . . .	38'00	00'00
Eléctrica Mahonesa . . .	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado . . .	00'00	00'00
Marítima . . .	00'00	90'00
Maquinista Naval . . .	00'00	97'00
Oblig. municipales . . .	66'00	71'00

Mahón 2 Abril 1900.

Subasta

El próximo domingo día 8 del actual, á las once de su mañana, en el despacho del Notario D. Miguel Aleñar, tendrá lugar una licitación verbal para la venta de tres viñas situadas en el punto conocido por Planas de Bentalfa, de unas 10.500 cepas, bajo el tipo de 950 duros.

Los títulos de propiedad y condiciones obran en poder del referido Notario Sr. Aleñar, Moreras 20.

SECCION POETICA

FUEGO Y NIEVE

Te llevaste una flor á tus labios
Y marchita al instante quedó,
Cual si hubieran quemado sus hojas
Los esplendentes rayos
Del claro sol.
En tu cándido pecho, morada
Mi amoroso delirio buscó,
Y en su fondo muriose de frio
Desamparado y triste
Mi pobre amor.
No te culpo; á mis ojos tan sólo
Culpar debe mi loca pasión:
¡Ellos vieron el fuego en tus labios,
Y en tu insensible pecho
La nieve no!

Anuncios

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.
TALLERES: calle de San José, 69.

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

Concurrid
al
Salón del Circulo Menorquin
donde se exhibe
cada día
La vida y Pasión
de
Nuestro Señor Jesucristo
por medio
del cinematógrafo
Una sesión diaria

A las 9 de la noche.
Entrada general 0'25 ptas.
Media entrada 0'15 id.
CALLE DEL ALBA N.º 2

Se alquilan ó venden dos
pianos en buen uso, informarán
en esta imprenta.

Para alquilar

Lo están las fincas siguientes:
Una casa con huerto de recreo en
Villa-Carlos, calle de la Iglesia n.º 1,
con vistas al mar.
Los bajos de la casa calle de Gracia
n.º 136 de esta Ciudad, propios para
un almacén ó tienda.
Para informes en la Rampa de la
Abundancia n.º 36.

LA AFRICANA
VERY OLD RUM
JAMAICA

En la Confeitería «La Tropical» se
ha recibido una gran existencia de
Rum Africana.

Venta exclusiva, Moreras 32.

Bernardino Coll.

Miranda, 4 Taller fotográfico Miranda, 4
DE
FEMENIAS

FUNDADO EL AÑO 1869

A todas las niñas que se retraten en traje de PRIME-
RA COMUNION, y encarguen las fotografías de primera
clase, la copia primera se les hará en FOTOMINIATURA IMITA-
CIÓN PORCELANA GRATIS.

Se hacen toda clase de retratos
MUESTRARIO EN LA PLAZA DEL CARMEN
esquina á la calle del Norte

Tarjetas de visita. Calle Nueva, 25.
Imprenta de Bernardo Fábregues

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
DE
BERNARDO FÁBREGUES
Nueva, 25.—MAHÓN.

EN ESTE ESTABLECIMIENTO, montado con algunos de los mo-
dernos adelantos del arte tipográfico, se hacen con prontitud, esme-
ro y economía toda clase de trabajos, así de imprenta como de en-
cuadernación y litografía. Se admiten suscripciones á toda clase de
obras y periódicos, tanto nacionales como extranjeros, y se expen-
den toda suerte de OBJETOS DE ESCRITORIO á módicos precios.

Representación exclusiva de **La Última Moda** y **El**
Salón de la Moda, á cuyos periódicos de señoras se admiten sus-
cripciones, así como de **La Moda Elegante Ilustrada**, **His-**
pania é Ilustración Artística.

DEPÓSITO
de las renombradas *Tintas de Stephens*.

Único punto en Mahón donde se hallan en venta ejemplares de la
Historia de Menorca publicada por D. Pedro Riudavets.

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

Premiado con medallas de oro y plata en las Exposiciones

AVIGNON 1890, LYON 1891, BORDEAUX 1895, MONTPELLIER 1896



Gran economía sobre el azufre refinado, más notable aún
empleando la **Azufradora Biabaux** de venta en los
mismos Depósitos.

Curación de las enfermedades de la viña, Oidium. Mil-
diu, Antracnosis, Blac-rot solo ó con adición de
los Sulfatos de cobre ó de hierro según la enfermedad.

Destruye ó aleja los insectos dañinos de plantas y árboles
como Altisas, Negrilla, Hormigas, Pulgones,
Orugas, etc., etc.

Para los pedidos dirigirse al Agente general en
Barcelona

SCHLINBERK Y TIBAUDIER.—Ferlandina, 69 y 71
ó en Menorca á D. José R. Fonseti—Castillo, 78—Mahón

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del
Dr. Piz de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente
todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con
medalla de oro en la Exposición de Barcelona de
1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran
premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito
creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Aca-
demias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas
y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reco-
nociendo ventaja sobre todos sus similares.—Fiasco. 14 rs.

SÁNDALO PIZA

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin es-
tas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan
generalizado, por la facilidad con que limpia
el cuerpo de los malos humores, sin causar
el menor dolor ni la más pequeña irritación.
Téngase siempre á mano una dosis de estas
píldoras sin rival y se destruye al momento
en su origen todo germen de enfermedad.
Constituyen el único purgante que se puede
tomar á todas horas; puede graduarse como
se quiera, y que jamás puede perjudicar.
Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas,
garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales
son inofensivas, y tomadas de la manera
que indica el opúsculo que las acompaña
constituyen el más eficaz remedio para to-
das las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estóma-
go, histéricas, gota, herpes, dolores, cata-
rro, reuma, palpitaciones, irregularidades
en las funciones de la mujer y otras muchas
enfermedades crónicas que constituyen una
mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran
Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farma-
céuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humorés así internos como exter-
nos, recomendamos eficazmente el "Extrac-
to Anti-Herpético de Dulcamara", compues-
to por el Doctor Casasa, reconocido en to-
das partes como el único remedio que los
cura pronto y radicalmente sin que jamás
den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran
Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farma-
céuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y
formas, así recientes como crónicas. Su cu-
ración es pronta, radical y segura por medio
del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclu-
sivamente vegetal, sin necesidad del mer-
curio ni otras preparaciones perjudiciales.
Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y
demás afecciones por crónicas que sean, des-
aparecen pronto y bien con el inimitable de-
purativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran
Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farma-
céuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de san-
gre ó descarnes de las encías, fluxiones, sa-
rro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca,
dientes móviles, sensaciones producidas
por el calor ó el frío, mal aliento, etc., de-
ben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint
del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia,
hermosa, sana y fuerte hasta á los que más
perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran
Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la
Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales far-
macéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.